
ГОДТТНА XXIX. ТТа Цетип.у, у Суботу 8 Јула 1900. БРОЈ 27.
Излази СубиТОМ.

Ц п ј е н а :
3» ЦРНУ ГОРУ 11» ГОД. 4 ф.. 

на н*» године 2 ф., на четврт 
го|Нне I ф.

3.1 АУГГРО-УГАРСКУ ВОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВ11НУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 60 новч.

За све остале земл.е годишн.е 
20 фран. у злату, на по године 
10 Ф|>ан.. на четврт год. 5. Фран.

Г.1 АС ЦРН0КНЧ1Л
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>е сс поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
н.е, или отправншптвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се претплатити 
код г. Пера Рамаданови&а, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиЛа књиисара у Био- 
хралу. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се нв вракжју.

За огласе плаКа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 8 новчића 8а први пут, а 
за сваки дал.и пут по 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Прве два броја „Гласа Црно- 
горца,“ за идуће пола године, гаа- 
љомо свима нагним досадашњим прет- 
платницима.

Ко жели и даље примати „Глас 
Црногорца“, а није послао претплату 
за идућу чотврт, нека ОДМЛХ по- 
шаље претплату, јер ће му се ииаче 
лист обуставити.

АДМИНИСТРАЦИЈА

ЗВАНИЧНИХ ЛИСТОВА.

ДВРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1БГБ. ВВ. Књаз и Књагиња 
Престолонасљедници пошли су у 
суботу у Бар.

— ГБ. С. Књаз ГГотар Кара- 
ђорђевић са својим синовима, Кња 
жевима Ђорђем и Александром, сти- 
гао је данас на Цетиње.

— Прошло суботе, 14 јула по 
н. к., као на дан народне светковине 
францусве ропублике,овдјешњн фран- 
цускн минпстар г. Де Ла-Вулинпјор 
држао је благодарење у капели ка- 
толичкој, а послије у свом стану 
примао честитања. Од стране ГБ. В. 
Господара ишао је да честита г. кап. 
Ђуровић, а од страно књажевске 
владе мшшстар иностраних дјела г. 
војвода Гавро Вуковић са норсона- 
лом подручиог му министарства. За 
вријеме примања пред легацијом сви- 
рала је војена музика.

П0ЛИТИЧКИ ИРЕГЛЕД.

Цетиње, 7 јула.

На ниже доноснмо званично са 
општоњо руске владо о догађајима 
у Китају, из кога дише највећа 
умјереност, што одговара и изјавама 
органа јавиог мњења руске нресто- 
нице, којо смо у прошлом броју до- 
нијели.

К оним изјавама, врло је важ- 
но, што у посљедњем свом броју 
вели петроградско „Н. Времја“ од- 
носно споразума јовропских држава 
у китајском гштању. Гроф Вилов у 
својој окружннци на владе њемач- 
кнх држава вели, да у споразуму је- 
вропских држава види јамство успје 
шног рјошења китајске кризе. На то 
потроградски лист одговара: „Но то 
сагл^сје јевропских држава у ствари 
се показује доста слабо. Оставпмо 
ријечи, него гдјо се на дјелу то са- 
гласје појављује? Инглези су одве 
ли своју војску из Тјан-Цзина, 
јер им је потребита ради заштите 
Веј-ха-воја. ГБемци такође су одво- 
ли своју војску, јер им је потре- 
бита у Цзим тау. Остаје за сво само 
руско одјељење, а Јапонци се спра- 
вљају да покоре Некин. МеГју тијем 
и руска војска могла би поћи у 
Манџурију, гдје бн била потребн- 
тпја неголи у Тјап-Цзнну издржа- 
вати град из китајских топова и 
бранити инглеске и њомачке конце- 
сије. Тви се разилазе, остављајући 
сво Русима, иозивајући со па њихово

самопожртвовање радн јевропског са- 
гласја. Тако је то сада, ал кад би 
ми довезли 20,000 војске н пошли 
на Пекин — о! тада би свпма одје- 
љењима, који су отпловили нз Таку, 
било потребитије да се нађу с нашом 
војском п да с њом иду у Пекин .. 
па сазват конференцнју, како да со 
користе успјехом постнгнутим зајод- 
ничким дјеловањем савезне војске ! 
Али служити јевропским диплома- 
тима за повоску, на којој би се у 
Пекин одвезло два досетка Бисмарка 
разног калибра — не иде нама у 
рачун Јасно је, да дипломатске фор- 
муле, које су доволо до кризе, ника- 
да неће показати пут да се из те 
кризе изађе. Јасно је да диплома- 
ција, која се навикла да просуђује 
азијатске послове, окренутим лицем 
к Јевропи а леђима к Азији, никада 
неће увидјети прави пут у азијат- 
ским пословима, јор кад би се одре- 
кле својих формула значило бн осу- 
дити с њима и самог себе.. . Има 
више од мјесец дана да војујемо у 
Китају и још не знамо за судбу 
нашог посланства. А то је важно 
питање, јор од њога зависи наш 
даљи начин дјеловања! Највјороват- 
није је да су посланства нодирнута, 
а ако је тако, онт,а то може битн 
само вољом пекинске владе, ма каква 
била И даље неће бити иначе, јер 
су посланства потребита пекинској 
влади и она ће се иостарати, да их 
сачува до коначних преговора. У 
сваком случају, посланства се ннјесу 
могла одржатн цио мјесец својим сре- 
сгвима. ГПто сада? Одити на Пекин, 
изгледа да у Русији то нико нежели; 
оставати у Тјам-Цзиму непомични 
— нема никака разлога. Мислити о 
иодржању фикције јевропског сиараз /- 
ма — ах, колико иас је стала ствар- 
них жртава, пораза н тешких губи- 
така н уступака та фикција! Зар 
опет да приносимо жртве том ди- 
иломатском Молоху? Ми имамо свој 
задатак на далеком истоку — да 
оградимо жељезницу. Тај је наш 
задатак мимо Јевропе, и она одиста 
не мисли да нам га ни трунка 
облакша. ГГа хоћомо ли нпак нешто 
очекивати од заједничког с њом дје- 
ловања? Ако китајска влада не мо- 
же уздржати ред у Манџурији, тро- 
ба да је ми замијенимо. Али треба 
изјавити, да се ми боримо само с 
нобуном, н да ћемо Манџурију по- 
вратнти, тек се у Пекину установи 
чврста влада, као што смо у своје 
врпјеме заузели па оиет повратили 
Кулџу. Ми смо зашли са старога 
пута наше политике с Кнтајем и 
сада треба да се на њ опет повра- 
тимо. Земљшпте Манџуријо нама 
није од потробе, него је нама по- 
требито на њему мир и чврста 
управа. Ако Јапонија жели ићи 
у Пекин, нока иде — ми имамо свој 
задатак, и на њ треба да се огра- 
ничимо, да пе загазимо у догађаје 
много даље, него што бисмо и сами 
жољели, и да не нзгубимо слободу 
дјеловања и по осталим дјеловима 
свијета. Тако ћемо се однјелити од 
свих јевропских држава на засебно 
мјесто и то ће бити за нас корнсно, 
јер само заузевши у Азији само- 
стално мјесто, пас ћо Азија разумје- 
ти ц престаћемо изгледати јој но- 
пријатељи."

ДОГАЂАЈИ У КИТАЈУ.

Руско званично саопштеље. Што се
збпва у Китају, не може се вјеровати 
дневним телеграфским вијестима. јер се 
свави дан те вијести поричу међусобно; 
него ваља причекати, док се истина успо- 
етави. и чекати званична саопштења. Ево 
прво такво саопштење, које доноси „Пра- 
витељствени вјесник“ о току тијех дога- 
ђаја у првом њиховом почетку :

По извјештајима из званичних извора 
о појави и развоју садашње буне у Китају 
еве се боље види, да су антихришћански 
покрет китајеки одавна справљале мјесне 
нацноналне странке, усљед допуштања вла- 
дина, да иностранци јаче развијају инду- 
стријално и особито мисионерско дјеловање. 
На чело тог покрета ставили су се неки 
китајски сановници изван службе, који 
раде да оборе закониту владу и да захвате 
власг у своје руке.

Инострани преставнчци у Пекину и 
ако су знали за тај покрет, нијесу претпо- 
лагали, да ће узети тако пријетеће размје- 
ре, тијем више, што је слични покрет про- 
шле године био одма савладан суровим мје- 
рама централне владе. Усљед добивених 
извјештаја о нападајима на мисионаре и о 
крвавим поступцима са њеким иностранци- 
ма, посланици су се ограничавали на обич- 
не преставке влади китајској, обраћајући 
пажњу на сукобе фанатичких Китајаца са 
Хришћанима, који се с године на годину 
поиављају.

Још 13 маја руски преставник извје- 
стио је царску владу, да инострани при- 
ставннци у Пекину не виде основа, да 
сматрају централну владу неспособном да 
савлада тај покрет. Руски ратни брод, који 
је био дошао у Таку ради обране наших 
поданика, по наредби наше мисије, опет 
се повратио у Порт-Артур, док ниједан 
од других преставника није тражио шиља- 
ње боодова. Г. Гире, као и сви љегови 
другови, ипак су поспјешали, да им ее 
пошље у Пекин, свакоме по 75 момака, 
што је прошле године било добољно ради 
обезбјеђења мисија.

Међу тијем преписка са Цзум-Ли-Ја- 
меном (владом) наетављала се. Китајски 
министри увјеравали су, да су готови да 
еавладају устанак и збиља су се заузимали, 
да га угуше, али на жалост бунтовници 
еу успјели да еклоне на своју страну неке 
од више независних гувернера провинци- 
1лних. који еу им знатно помогли, поти- 

чући на буну и владину војску, која им
је стала на раеположење.

Цзум-Ли Јамен очевидно није био у 
стању да се бори нротив буне, која је 
била захватила сву царевину. Ипак је од 
нашег преетавника етигло 20 маја извјешће, 
да је долаекоч тражене помоћи у престони- 
цу мирније, и да се еамо у дворцу наста- 
вља борба између заштитника Боксера и 
њихових противника. Ова тишина није 
дуго трајала, јер послије недјеље дана г. 
Гирс телеграфира узнемирен, да је „улога 
поеланнка свршена и ствар да треба, да 
нређе у руке адмирала Само брз долазак 
јаке војске може епаети иностранце у 
Пекину.“

Ј' сљед тога носланик је био одма 
обавјешћен у Пекину по телеграфу, да је 
начелнику квантунске области наређепо, 
да стави на расположење мисији четири 
иљаде момака, тек то затражи. Овај теле- 
грам на жалост је касно етигао: бунтовници 
су били већ опколили престоницу, разру- 
шили све путове општења са Пекином. и 
кренули на Тјам-Цзин, гдје су се биле 
окупиле међународне силе. Инакје руској 
војеци, коју је био адмирал Алексијев от- 
правио из Квантуна, било нарађено, да радн 
да успостави еаобраћај са Некином. да се 
стара о обезбјеђењу руског преставника п 
руских поданика у Пекину. и тако у грани- 
цама могућности да припомогне централној 
влади у борби са бунтовницима. Тој задаћи 
одма су бутовницп стали на пут како зау- 
зећем тврђаве Таку, тако и усредоточењем 
знатног броја њихова у Тјан-Тзину. У исто 
доба етадоше долазити вијести о огромној 
сили Боксера у Пекину, на коју је паишао 
адмирал Сејмур са међународном војском. 
Положај је сваким даном поставао тежи у 
самој престоници, законитавлада нпје била у 
стању да задржи народни покрет, како се 
говорпло, царица регенткиња бнла је утекла 
из Пекина, а принц Туан захватпо у своје 
руке власт са прогласом да се истријебе 
сви иностранци.

Посред многих узнемиравајућих ви- 
јести, дошла је једна утјешна, да је по 
настојању њеких чланова владе била дата 
могућност нностраним посланицима, да из 
Пекнна изађу са пратњом њнхове страже 
н китајске војске. То је давало наду, да 
ће адмнрал Сејмур срести поеланике и 
н тако их пзбавити. Неерећом, те ее наде 
нијесу обистиниле. Подполковник Ширин- 
ски, који је нз Тјам-цзина пошао са одјеље- 
њем међународне војске у помоћ пнглееком 
адмираљу, није дознао ништа о судбинн 
иностраних преетавника. Кашње се до- 
знало да овн нијлсу никуд из Пекпна кре- 
ћалн; п како се еада зна, њемачког посла- 
ннка барона Кетелера бунтовници су убили 
5 јуна, а остали, по свој прилици, успјели 
су да се склоне у једну од сачуваних мн- 
сија, издржавајући опсаду многобројне го- 
миле бунтовника.

Свј брига о повећању међународне 
војеке, од како је етупила на китајско зе- 
мљиште имала је у виду, да спасе посла- 
нике и оетале иностранце у престоници. 
Али ио добивеним посљедним извјегатајима 
од адмирала, број све 'међународне војеке 
допире тек 20,000 момака; а китајских 
бунтоппика на простору до Пекина 150,000. 
У тијем прнликама рађа се тешка сумња 
да ће ее моћи кренути са успјехом међу- 
народна в >јска ка Пекину, док не стигну 
знатна појачања.

Како данас китајска влада силом 
ствари не можј одољети револуционарном 
покрету, еамо собом се разумије, да сва 
тешка одговорноет за могуће поељедице 
пада на побуњене китајске сановнике и 
њихову дружину, који су успјели да за- 
хвате власт у своје руке.

Књижевност, умјетност и просвјета.

V ЈОВАК СУНДЕЧИЂ. |

Оборен капљом прољетос, по- 
слије тешког боловаша, јучер је у 
Котору промипуо наш опће љубљени 
и оиће поштовапи старипа иротопоп 
Јовап Сундечић, дугогодишњи се- 
кротар 1Б. В. Господара Књаза Ни- 
коле, снажни пјесник до посљедњег 
свога дана и челични српсвн патри- 
ога и словом и пером и читавим 
својим животом.

У ту борбу се упустио у првом 
народном покрету у Далмацији, сво- 
јој отаџбини, побратнмивши со са 
прваком пародпим Доп Михом Пав- 
лпновнћем, и када се челик карак- 
тор ннје могао превити владају- 
ћим приликама у Далмацији, био је 
принуђен да тражи себи уточиште 
на Цетнњу, гдје посвећујо све силе 
свога просвијећеног ума и пламто- 
ћег срца у служби ГБ. В. Господа- 
ра, код кога стијечо љубав н нажњу, 
којо су га до гроба пратиле.

ТГослјОдних година живио је у 
покоју у Котору, али је често на 
Цетиње сам долазио, н често иози- 
наи бпо, и дужо оставао од свакога 
предусретан љубављу и поштовањем, 
која се љубав и поштовање наше 
најбоље показало о прослави њего- 
ве педесетогодишњице свештоничког 
и пјесничког рада.

ГБегов патриотски рад у Дал- 
мацији на у Црпој Гори стекао му 
је гласа и иоштовања не само у 
цијелом Сриству него и у цнјелом 
Словенству, чији је ревносни аио- 
стол био.

Најбоље своје силе у млађе доба 
посветио је слозп српско-хрватској и 
његоваје вјера у ту слогу тако чврста 
била, да је задржавао српскп отпор 
неправедпнм хрватскпм претепзијама 
сво док није увидио, да његовог 
побратима Павлиновића не руково- 
ди она иста света народна мисао,



која јо н,ега руководила. И кад је 
доживио да се у хрватском главиом 
граду нп српска лравославпа бого- 
мол,а нв штеди, то је била тешка 
рапа н.оговом патрнотском срцу; и 
посљедгве његове стихово у пјесмп де- 
ветнајестом вијеку, коју смо у овом 
листу початали, та раиа му јо дик- 
тнрала као н,егов завјештај Србима 
и Хрватима.

Наирасите нарави као обично свака 
племенита душа, био јс тако добар, 
да није наодио мира, док нпјо не- 
праведпо увријеђопом обилату задо- 
вољштину дао — јер је био прави 
своштеник правдо, којој јо вазда 
на сваком мјесту пскрено служпо.

Послуживши тако Црној Горп 
и народној српској н словенској мп- 
сли преко граница Црне Горе, и 
оставившн нам примјор поштен,а и 
ровности у тој службн, он јо заслу- 
жно сузе и цвијоће благодарпостн, 
којим данас обасипље н»егове смртно 
остатко његова прва п друга огаџ- 
бпна, Далмацпја и Црна Гора, који 
ма је па корист и понос жнвио; а као 
српског пјеснпка шега данас у кри- 
ло српског Пантеона примају сви- 
јетле сјени Гундулића и Качића, 
ЈБегоша и Мушицког, Враика и 
Мода, и осталпх наших заслуж- 
них покојника, да с њпма вијок вје- 
кује у слави и неумрлосгп !

Вјечни покој твојој пломенитој 
души, наш драги попе Јово! Вјеч- 
наја теби памјат !

на гробу
СВЕШТЕНИКА, ПЈЕСНИКА, РОДОЉУБА

Јована Сундечића
Ник. Ст. Љубиша.

Добри старче ч ти оде:
Камо и сви живн греде,

Камо и еви пути воде —
Цар, еиромах камо сл’једс. .

Т’јело зем.Ђи, Богу душа!
'Гако бива в’јек до в’јек.1...

Ал’ ко Вјечну Правду слуша —
Тог награда вјечна чека!...

Правда ти је на олтару
Твога срца гњездо вила; —

Љубав к роду и Владару 
Уз преетол те узвиснла!

Умом, срцем у еве доба
Служио еи вјерно роду, —

Од колЈевке па до гроба:
Све за Српство н слободу!

II у срећи и у б’једч 
Ти си знао род љубити,

А еад ће те, старче с’једв.
II он хвалом узносити!...

Дух твој живп п креће се 
У далске ерпске краје ..

1Бому Србин клањаће сс ■
Кроз потоњс нар.иптаје...

II он ћс га кријепитн
!1а нут славе, да не .каснн,

Гдје му треба крв пролнти:
„За слободу за крст часни!“ —

Спавај мнрпо сред пбкојаЈ —
Добро сјеме добром ниче:

Вјечно ј’ с нама душа твоја,- 
Свсштениче н ијесннче!..

(Јубилеј Дум Ивчна Стојановића.)
„Дубровник" доноси на челу лнста проглае 
Српске Дубровачке Академске Омладине, 
који позивље српеки народ да се ири- 
дружи ирославп седамдесетогодишњиде 
врнједнога књижевннка и честитог Србпна 
Дум Ивана Стојановића. У том про.гласу 
дубровачка омладнна овако између осталог 
вслн:

Ведро небо српско дубровачко, које 
се пекад бјеше осуло снлннм. гелемнм и 
безбројннм звијездама пјесннка, књнжев- 
пнка. умјетника н научењака,‘данас. се, на 
жалост, силно помрачнло, звијезде се —
јаох! — махом погасиле.......Једна од по-
ељедњих звпјезда. на хорнзонту сриском 
дубровачком. то је без сваке сумње наш 
дичнп старпна Србнн н књпжевннк, каћо- 
нпкдекан — Дум Ичан Стајановнб....

Дугп 11пз годппа утонуо је већ у. 
понор ледена заборава. како се је на сри 
ском небу појавпо Д.м Иван Стојановнћ. 
Од .тога свнјетлога дана па до данас и 
рјечју н дјелом н савјетом и пером- наш 
је Д.м Иван увпјек био справан. да све 
своје замагане н непроцјењиве спле пред-а 
у службу Српству и српском имсну. Истра- 
жујући н пшпућн — уз остале своје ра,- 
дове — о исторнјн, лнтературн н кутлурн 
града Дубровника, наш је Д.м Иван учи- 
нио двоструку услугу ерпрком роду: прво, 
задужно је српску књнгу, јер је тиме. 
попунио ону празнину која • се је у њој 
већ од вајкада тако жнво осјећала, друго, 
учпнно је голему услугу српској мнсли у 
овим изложенпм крајевима. јер је у ово 
бурно п мутно доба изппо пред очп дана- 
шњег нарашгаја праву истину о његовом 
народносном порнјеклу и испунпо му грудн 
поносом славе. моћп и величпне некадашње 
слободне српске републике на Примбрју.... 
Алн — Дм Иван Стојановић је псшто 
веће. нешто узвншеннје, нешто сјаније 
пзнад свега тога: он је такаН челпк-харак- 
тер. каквпх се данас мало налази! Колико 
је год заслужан онај зеликан, који' уз. 
погодне прплике развпја своју дјелатирст 
на корист народну, толнко је још већи 
онај, коме све препоне на иугу сгоје! коЛе 
су све прилике не само непогодне .не^о 
чак и до Јла Бога противне, а он пиак 
савлађује све то и неуморно ради на бо- 
љитку п напретку свога народа. . А такав 
је доиста Д.м Пван Стојановнћ!

Ко ноле позна паше прилиКе, ко 
може, ма из далека, да зампсли, шта све 
мора да нретрпи у овпм крајевнма паучап 
н радпн Србин католпк у опће, а като- 
лнчкп вишп свештеник иадасве, тај ће 
моћи лако стећи макар и блпједу сјенку

онпх непријатннх, неугодннх п одвратних 
часова. које је Д.м Пван Стојановнћ дожн- 
вио на улици, у друштву. по новинама, па 
у храму. гдје се Бог моли од своје по 
Богу и по звању браће, а то све радн 
свога отвореиог и неустрашивог србовања. 
1Та када он. крај свега тога ни данас, кад

‘је већ сннјежна сједина обасула његову 
главу. ппак неће још да испусти из рука 
к))сгаш-барјак, него га још увијек момачки. 
поносито н српски вије на корист мнлог 
нам Српства а на ужас српских противника, 
онда ми не частимо више Д.м Ивана Сто- 
јановића само као угледног вшиег цркве- 
ног достојаственика, као познатог и нри- 
знатог ■ сриског књписевннка, као ватреног 
и отушевљеног Србина. него се клањамо 
пред "н.нм као пред ријетким челик-родо-
л.убоМ, узор-характером, неустрашнвим бор- 
цем за нстину и сравицу....

Срнски народе ! Даца 17 децембра ове 
гбдине навргаује с.е пуних седамдесет го 
днна од онога дана свнјетлога, кад је Д м 
Иван Стојанонпћ угледао свнјетло божије. 
Српски народ не емнје да допусти, да тај 
дан прође епримјећен, јер је п захвал- 
ност једна од врлпна, које красе и уздижу 
срце Србиново.. Српска дубровачка ака- 
демска омладина прегнула је, да тај дан 
прославн што свечаннје п што достојније 
великога пмена слављеникова. С тога став- 
љајући ту своју намјеру до угодног зна- 
ња Србима свим и свуда, српска дубровач- 
ка академска омладнна узпмље слободу, да 
позове васцијели српски народ са Дунава 
и Саве, Дрнне и Мораве. Марнце и Вар- 
дара. Миљачке и Неретве, Мораче и Рије- 
ке Црнојевића, да се ухватимо сви „од 
Пеигге дажд до Црно Горе“ у једно вели- 
ко, братско, српсво коло и да сви заједно 
одамо заслужену пошту еедамдесетогодиш- 
њем старцу, сиједом борцу за српску идеју, 
признатом и уваженом српском књнжевни- 
ку, штованом канонику декану, нашему 
днчноме — Д.м Ивану Стојановићу.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

Из Црмнице 28 Јуна. — Нп једна 
теорија нпје, држим, брже примјењена к 
дјелу него што је она нз књиге г. проф. 
Јерговнћа: — ,, Најглавније болести и
непријатељи наших усјева.“

У посљедњој трећннн априла, кад 
тек стигле бјеху машине — штрцаљке — 
које Ј-е надлежно Впс. Министарство наба- 
вило и вересијом издало нашим (већини) 
виноградарима, који су их тражнлн, — 
стиже Нам у Бољевићској основ. школи 
и тридесет примјерака поменуте књиге. 
Истог тог дана увече нздате су н раза- 
слатс речене књиге тридееетини пиемених 
п уплпвних лица. са увјетом, да свак 
њоме поелужи својим сусједнма као и 
себе те да се сви једшџсо њоме управљају. 
Као што је наређено било у спроводном 
писму од Глав ткол. Падзорншптва. То 
је потрефило баш у вријеме. Одма, сјутрн 
•дан књнге су бпле уза штрцаљке по вп 
ноградима, ђе се нз иајбрже и без двојбе 
већ раствара коњски камен и млијеко од 
клака, те се сасипају у нарочите бачвнце 
ц ту .мијешају, чекају, у штрцаљке пуне п 
кронљење -н- штрцање - одпочиње све по

по упуетву изложеном у поменутој књизц, 
којег еу се сви строго и озбиљекн придл. 
жавалп' колико су емогли. Иетина, пра- 
вила и упуетва за штрцање био је прире- 
дио и уз штрцаљке виноградарима послао 
и г. Мило Татар доста јаена п подробна, 
алн књнга г. Јерговића као да је дал# 
овој новнни више важностн н маха

Штрцали — кропилн су лозе радц 
лијечења у Бољевиће скп, у Годиње ве- 
ћнна, у Лимјане мало њћх; а и по свој 
нашој нахији мање више бнло нх је којц 
су шкропнли. За то се нма благодаритн 
једино оној одлуци Внс. књ. Миннстарства, 
којомје рнјешено, да се машине-штрцаљке 
а већином и коњски камен издаду винс 
градарнма вересиом.

Којн су лијечили, они су пзлијечиди, 
Ко је два пута е.а добро учинитом смјесоц 
н у добро потрефјено вријеме наштрцао — 
а овнх је већнна — он данае гледа у 
подпуно добром стању оно мало гроасђа 
што су му лозе указале бпле и подпуни 
љетораст бујан и као икад напредан. (Јнп 
пак, којп су, било из тврдичлука— да се 
не потроше сувишНо, — бнло из упорног 
не вјеровања — у ово лијечење, нијесу се 
ипкако прпмили лнјечења, они данас н 
све од 28 маја охкају на опустошеним ви- 
ноградима, — на које није остало зрна 
грожђа на лозн нитп иједног лнстнћа на 
дну љетораста, који је тијем онеспособљен 
за' род и до годнне па и нри најбељим 
условима. Ова је појава изненађење за 
скакога овамо н предмет највећега прича- 
ња. Данас нема тога маловјера, који бн се 
поље посумњао у благодатну силу лије- 
чења лозе цоменутнм начнном. На идуће 
прољеће н маловјери н тврднце спремиће 
се с маишном п трговачким материјалом 
за иггрцање лоза па да би за то продавали 
ма што, па и они који имаду малек олп- 
чпне лоза. Ја то сматрам за велнкп корак 
напредка у нашој прпвредн, јер је лоза 
најглавнији ако не једини нзвор за нагае 
нздржавање н опстанак, особито у ова 
села. што еу обез-пољена у доцнп је ври- 
јеме са Скадарским блатом, т. ј. што им 
се данас по пољу-мајцн хљеба — стере 
Блато и пасу рнбе, без да је у њем пало 
једиог кнлограма сјемена Ј1 за ову круп- 
ну пезгоду, коју трпе „лужани“ т. ј. они 
којпма пољска добра отима Скадарско Блато 
п обезхљебива нх, имао бих да ипшем п 
писаћу. ако ми ови прнмнте п уважите, 
цпјењени Господнне Уредппче. 11 ту бих 
пмао један важан лијек против тог круп- 
ног зла да предложпм „ашем Минпстар- 
етву — илн Одбору Мннистарства При- 
вреде. који. кад бп се усвоио бпо бп врло 
замашан корак напрнјед....

Марко Лековић.

(На врло младим воћкана не вања 
остављати род) Да воћка може добро и 
дуго годнна рађати, треба прв > да прибави 
себп снаге Ако на врло младнм воћкама 
остављамо воће. проћн ћемо нсто тако, као 
и кад младе коње прије времена почнемо 
хвататн у кола. С почетка млади коњи 
скакућу у колпма, на рад се много не 
осврћу, алн само за кратко вријеме; а кад 
бп требало да су у иуној снази, већ су 
изнурени, измученн и израђени, јерје рад 
истрошно еву ону снагу која је требала 
тијело у коња да оснажп н очеличи.

Л II С Т А К.

РОВИНСКИ РУВАРЦУ.

Док је излазио у „Бранкову Колу“ 
Томановићев одговор г. Руварцу, у псто 
доба одговарао му је и г. Ровписки, ком 
ннје био иознат први одговор; и ми смо 
с нестрпљењем очекивали овај другн. који 
пзађе тек у апрнлској свесцн „Журиала 
миннетарства народнаго нросвћшешн^ у 
Петрограду под насловом „Црногорска 
исторнја пред судом архимандрпта Пларн 
она Руварца/ одакле внднмо, да се госи. 
Ровински не само слаже са Томановићем, 
него управо да га још впше допуњује и 
поткрепљује, као гато ћемо то п доказати.

1.
Доказујућн, да Црна Гора нпје бпла 

за врнјеме владика никад независна н да 
њене владико нијесу имале нпкакве свјет- 
ске властн, осим духовне, из масе факта, 
поцрпнутих из докумсната — ппсац у 
почетку своје расправе утврђуЈе — да г. 
Руварац сматра најважннјима н рјешава- 
јућима сљедујуће факте:

1) Владика Пахомпје (око г. 1568) 
одио је у Цариград са жалбом Султану 
протнв Турака, који су бнлн завладали 
рнболовпма комског и цетпњског манастн- 
ра. н у добнвеном Султанском ферману, 
управљеном на гцрмдеорског каднју, стоје 
сљедећи изразн, којн показују завнсност 
Црне Горе од Турске: _пред громовИијем 
мојијен двором владнка Пахомије од стра- 
не калуђера. који стоје у Ком п Цетнње, 
којнзи су у каднлук внте речени и г. д.

2) Суђење п осуда /гурскнм кадиЈом 
спора о земљи између владике Мардарнја 
(око г. 1658) са Хумцима и

3) Ппсмо владике Бпсарнона п цр- 
ногорскнх главара млетачкои генералном 
провпдатору Далмацнје Јеронпму Корнеру 
(1688), у ком говорп да су до тог доба 
бнлн иод Турцима а сад долазе иод крило 
Прпнцнпово и моле да им пошље за упра- 
вптеља Зана Грбичића.

„Сва трп ова случаја нијееу нп из- 
далека таквог карактера — велн Ровин- 
скн - да би се њима могло рнјешити пп- 
тање без апелацнје. као што то чннп о. Иг 
1’уварац, п захтијевају објасњења, које/он 
пзоставља. Постараћемо сс с тога. да МЈе- 
сто њега мн допуннмо тај недостатак. Прп- 
је свега он преЛутаза, да су риболови, р 
којима јс ријеч. палп под владпвнну’ 'Г5'р- 
ску са свнм земљнштсм. што пх окружава, 
још у доба Црнојевпћа, кад еу они бста- 
1И1ЛП Жабљак, под којнм се. налазе овн' 
јшоолови, а послнје су Црнојевићп оста- 
вплп н град Обод, чим се још нише рапш- 
јшла влает турека у Зетској држави. На 
који начин је могао нладика издаватн на- 
редбе туђпм поданнцима и још па туђој 
земљи ? Освајач не уважавд црава онога, 
чнја је зем.на освојена, па н саме мјесне, 
н ако турске власти. то ннјесу моглс ри- 
јешнти без своје впше владе, нли без са- 
мог Султана; п за то владицн нпје прео- 
ставало друго него се обратитн у Цари- 
град. „Алн —- наставља нроннчкн 6. И. 
Руварац: да је тај Пахомије био икакав 
владалац нли регент. он би снлу снлом 
одбно, а пе бн пшао у Цариград, ставившИ 
главу у торбу. да шпте заштнте против 
наснља.“

„Ове фразе нпшта не доказују него 
са.чо поражавају грубнм псмп јавањем сла- 
бијега. А ми се дивимо одважностн вла- 
дпке Нахомпја. којп се рнјешио засрнутн 
управо у лављу чељусг; ппак се внди да 
је \ н>ега било мњ>го моралне силе, којом 
је он нмнонирао Султану, те ее не само 
здрав вратио, иего је п постигао иотнуну

задовољшнпу. Допустнћемо да је он ради 
те сврхе узео на себе н улогу Султанова 
подацика; али је то бнла с његове етране 
хЈгг|Л1на. којој су назда прнбјегавалн и 
ирибјегавају слабиЈ’н нред јачнма. одакле 
цпак не може се нзводнти, да је ноданство 
•поствјало и на дјелу се признавало, као 
факт, основани на међународном нраву ц 
з^кону Таквпх односа код Турака у то 

-доба Инје постојало пп могло постојатц. 
ТурЦи су шада иреставлалн више војску, 
која је иостојано одила наиријед, мачем у 
руци, него ли државу са одређеним тери- 
шорнјалним границама, која би улазнла у 
систем јевроиских држава, и с мима стала 
у •иравилним међународним односима. У 
Јевроии су гледали на Турке, као на 
дошљакс освајаче и насилнике, које је 
трсбало ишберати натраг у Азију; а 
они са своје странс гледали су на Је- 
вроиу, као на земљу, коју су они дужни 
били иокорити. У таквнм односима е њн- 
ма су бнлп н Црногорци: они су им се 
прнвремено и подлагали, не снлом призна- 
вања њпховпх законнтих права на то, пли 
уопште каквпх прпнцппн јалнпх мотива, 
него просто уступајући само спли, и само 
за врнјеме; а међу тнм су Црногорцн на- 
настављали борбу с њима отвореном еилом 
и хитрином, одбнјали нх, а кад-кад на њнх 
н нападалн.

„У ствари са Хумцима о. II. Руварац 
не обраћа пажњу на то, што су ово бнли 
потурчењаци, на које ее владнчина јурп- 
сдикција и није могла простирати. Оенм 
тога за врпјеме владнке Мардарнја Црна 
Гора налазила ее у њеком особнто тешком 
стању, игго је и потакло овог владику, да 
се обрати Риму к пани Урбану VIII, па 
и УНИЈУ Да прнмн. Народ ипак унију није 
примио, н по свој прилици, отуда је у 
народу о овом владнци предање. да је бно 
каменован. било и са другог узрока. То је 
било г. 1(140 а 1675 долазп владика Руфпм

(пз Бољевића у Црмницн), који нрисаје- 
дињава нравослављу дно Куча, којн су 
бпли католици. Што доказује, да се ду- 
ховна спла опет појавнла, а опадање да је 
бнло само привремено

„У тешком положају се Црна Гора 
налазила н за нрпјеме владике Внсариона 
Бајице. Цетпњем су бплн пспред тога 
завладали Турцп, од којих сс ослобађа 
само помоћу млетачком. нли тачннје ио- 
моћу Срба из Боке, као што је то и кашње 
бнвало. То ослобођење збило се нод пред- 
вођењем Зана Грбнчпћа, бокеља нз Грбља, 
којп је већ једном унрављао Црногорцима 
п стекао тада код њпх такав уплив, да су 
га опст пскалн за управитеља Црне Горе, 
а у впду прнјетећег у то доба Сулејман- 
иаше н с њнм једно одјељење регулар- 
не војске Али иозивљући к себп Грби- 
чића, по званнчиом ноложају млетачког 
поданнка. онп га ннјесу прнмалп у свој- 
ству млетачког чиновннка, него за госпо- 
дара. да њнма унрављају Грбичићи „вазда 
докле њпх кућа боде.“ Очевидно је. да се 
ту појављује цијељ пзвести Црну Гору 
из хаоса племенског жпвота иод управом 
духовног лнца, и органнзоват у њој полп- 
тнчку једнннцу, самосталну еа својим го- 
сподарем. а само под протекторатом Млетака

„Владнка Висарион у том случају 
изразно је мнсо, коју су кашње имали 
скоро сви слиједећи владике : владнва 
Даиил тражно је изласка нз тешког поло- 
жаја установљењем гувернадурства; вла- 
дика Васнлпје обраћао се Русији, да ода 
уведе какво политичко устројство; мцого 
опредјељеније то је изразио владнка ГГетар 
I, којн је за то отправљао у Русцју два 
посланства и препоручао њеког Николу 
Давпдовпћа. снабдјевшн га на ту цијељ 
тнтулом обервојводе, и називом Црнојевп- 
ћа. Алн, да то није бнло са стране вла- 
днке Петра одрицање од независности 
Црпе Горе, може се вндјети нз њсговог



Исто је то п са младнм још воккама. 
Нека се нико не радује. ако му воћке још 
младе, нераввијене почну рађати; јер ако 
и буду носиле неколико година узастопце,

; лг ије када би требале најбогатијег плода 
и доносе. једва се нађе нешто мало или 
баш ни мало рода. А то је отуд, што је 
дрво употребило своју снагу у род, а не за 
свој узраст и развнтак. Што је дрво сла- 
бије п кржл>авије, то се мање смије до- 
пустити, да му род терети гране. А крж- 
лаво је и слабо оно дрво, у којега су 
годншњи млазови слаби, нејаки. Са овакнх 
дрва треба и цвијет скинутн, у јесен нли 
раио у прољеће јако окресати годишње 
млааове и пођубритн воћке.

Особито прве године пошље пресађи- 
вања није добро ни упутно, а на слабнм 

< младпцама није ни слободно, род оставитн,
' јер је воћци у то вријеме потребно да сву 

своју снагу н храну употрнјебн на то, 
да јој се жнле оснаже. да јој круна н 
гране ојачаЈу. Само кад је воћка стала на 
снагу п оснажила се — а за то треба 4—5 
година. а неких пута богме и вншс — 
можемо је пустити да рађа. али ако прероди 
треба род прориједити, да оно рода, што на 
воћци остане, буде што љепше и крупније.

,.Н>иваи

(Болест на шљнвама.) — У једном 
срезу округа Ло и Гарона у Француској, 
страдају шљиваци од год. 1898 од неке 
болести. која пријети да ће се раширитп. 
Прво почне да опада лишће са гранчица 
н ове се све даље и ниже суше. У нсти 
мах опажа се н јако лучење смоле, која 
иетнче из округлнх рупица. Код дебљих 
грана ове рупице свршују се у подуже 
рупе. које буши један пнсекат. Ране. које 
наноси дрвету овај пнсекат, јесу повод 
за лучење смоле, а ово брзо ослабљава дрво, 
те се ово почне сушити. Помоћ и лијече- 
ње у томе је, да се спале обољеле гране, 
те да се тако уннште ларве инсекта, а 
иначе да се дрво његује шго боље по 
познатпм правилима.
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Цетиње, 7 јула

(Лијепа мисао.) У недјељу, 2 јула, 
на дан Пол и'ањ » Ризе Богородичиие, једно 

1 лијепо друштво од 50 особа ком се добро- 
вољно иридружио и г. воЈ‘вода Пламенац, 
кренуло је са Цетиња у излет преко Ска- 
дареког језера парабродом „Даницом“ на 
островчић Брезовицу (Бешку), на ком се 
нллази црквица, посвећена Рнзи Богороди- 
чиној. коју је о.чградила благовјерна Госпо- 
ђ Јелена Балгаићка, шћер Цара Лазара. 

и И квко је на тај дан прије неколико годи- 
на у Хајделбергу нзвршена срећна опера- 
ција Њ В. Књагињи Милени, која јој је 
драгоцјено здравље повратила, то је дру- 
штво пов- ло собом попа Марка Мартино- 
вића, да у тој историјској црвицн, отслужи 
благодарење. Како је била недјеља. лпјепа 
кита Крајнњана дочекала је излетнике, који 
су одма пошли к цркви, пред којом Ј-е г. д-р 
Л. Томановић растумачио КраЈ‘ињанима на- 

ш кјеру, која Ј-е ово друштво довела к овој 
ш црквн. Он је од прилнке рекао: „Браћо! Сви 

се добро сјећамо, како смо на данашњи дан

стрепили за драгоцјено здравље народне 
Мајке. Њ. В. Књагиње Мнлене, кад се у 
далекој Њемачкој подложила опасној опе- 
рацији; сви се сјећамо оне радостп. којом 
смо Богу благодарили. што је та опера- 
ција срећно нзвршена Тај срећнп до- 
гађај збио се на данашњн дан Пола- 
гања Ризе Богородпчине, у славу ког је 
дана зетска Владарка Јелена Балшић 
ка оградила ову Богомољу; и отуда се 
одма породила међу нама мисао, да у знак 
наше благодарности као завјет на славу да 
нашњег дана Пресвете Богородине, обновимо 
ову црквицу, да се у њој на данагањи дан 
сваке годнне састајемо, и да Богу п Бого- 
роднци благодаримо на њиховој великој 
милостп. За то смо дошли да отпочнемо у 
дјело прнводитн ту мисао н да данас прво 
такво благодарење у овој црквици држимо “ 
Присутни Крајињани еве три вјероиспо- 
виједн прнхватнли су ову мнсао са радос- 
ннм клицањем: „Живјела Књагнња Миле- 
на!“ — па је одма отпочело благодарење 
у црквици, у којој се на зиду у апсиди 
још виде трагови велике слике Богороди 
чине. Бнло је дирљнво вндјети и чути све 
штеника у сј&јној одежди, на к >га сунчанн 
зрак пада кроз пропали свод црквенч ове 
тако нст ријске црквпце, на којој је сачу- 
ван натпис славне шћерн Цара Лазара. 
Ц-слије благодарења слиједило је много- 
љетије Њезином Височанству, па се излет- 
ници са срцем пуним задовољства стадоше 
разилазнти да гледају оотале старине овог 
светог мјеста. Ту је у средини једна виша 
црква са кубетом, ком је свод пануо, али 
су зидови сви здравн Архитектура ове 
цркве изазивље дивљење. Мало подаље 
етоЈ’е рушевине кућа, по којима се види, 
да је ту био манастир и да је у њему 
Јелена Балшићка кашње оградила много 
мању црквицу, около које се сада виде 
остатци тремова и колона разбијених. По 
мњењу г. инж. Ђукановића, који је цркви- 
цу разгледао, с малнм трошком моћи ће се 
обновити, јер је свод само изнад десне 
ијевнице пануо. Било је већ подне прева- 
лило, кад је друшгво пошло у Мурићима, 
на игало у хладове иснод стабала да се 
одмори и поткријепи. Најприје су Краји- 
њани изпијели свој домаћи ирвенац са 
мезом, па је друштво изнијело свој тајин. 
У најрасположенијем друштву, прл нај- 
угоднијим разговорима о намјери друштве- 
ној, отпочео Ј‘е здравице г. војвода Иламе- 
нац, подигавши чашу у здравље 1Б Б. 
Господара, изразивши своје увјерење, да 
ће Његовом Височанству угодна бити на- 
мјера друштвена За тијеи је г. професор 
Живко Драговић држао сљед<* * *ћу здравицу:

ЂБраИо\ Скоро ће се напунити чита- 
вијех пет стотина година од онога дана, 
од кад се први пу г на олтару овога свето- 
га храма запјева св. Божија елужба.“

„Мучно је и тешко бпло оно вриЈ‘еме 
у које се овај храм подиже, — вријеме, 
кад се Ђорђе Страшимировић Балшић, го- 
сподар зетски, спремаше да остави овај 
свијет, а да пријесто зетски заузме његов 
малољетни син Балша III уз своју мајку 
Јелу, кћер косовекога мученика цара Ла- 
зара, која и овај храм подиже. Беспри- 
мјерна је љубав Јелина према евоме наро- 
ду, а још више њено јунаштво и прегнуће, 
које показа као владарка и као мајка у 
борбн с Млечићима, да поврати своме сину

и отргне из ганџа крилатога лава приЈе- 
столни Скадар п друге, раније пзгубљене 
земље. Но насташе ј‘ош тежа времена... п 
опушће ови свети храм, и служба БожиЈ-а 
на његовом олтару замуче...

„0, како се ми морамо осјећати срсћ- 
нн н пресрећнп, што баш нама паде у дио, 
да св. службу у овоме хр ^му поновимо п 
да на рушевинама овога св. олтара данас 
одслуакимо благодарење Богу, и то зашто? 
— Зато, што је милостивоме Богу угодно 
било, да баш на данашњи дан, у Хајдел- 
бергу 1894, спасе драгоцјени живот наше 
Узвишене Владарке и њежне мајке црно- 
горскога народч Књагињо Милене. Добро- 
чинства њена осјећају се подједнако од 
првијех кућа, па до потоње сиромашне 
појате, а љубав њена према своме народу 
толика је, да је готова жртвовати за њ н 
своје најдрагоцјеније благо; а као доказ 
тога нека вам послуже оне њене ријечп, 
које рече Своме Височанственоме Војну и 
Црногорцнма, при поласку у потоњв рат: 
„Идите с Богом ! Ја жалим само то, што ми 
Данил није виши, да и њега пошљем с 
вама!“

„ОсЈ’ећај безграничне благодарности 
према Богу и према Њој довео нас Ј‘е овамо, 
да тај осјећај и видљивијем знаком пока- 
жемо, и да нашијем. скромнтуем жртвама 
обновимо ови стародревни хуам св. Бого- 
родице, скоре помоћнице и цјелитељице 
свију који етрадају; да се у њему и уна- 
пријед на данашњи дан служи служба и 
благодарење за здравље Њенога Височан- 
ства Књагиње Милене, а за њено здравље 
ову чашу подижем: живјела Књагиња Ми- 
лена, срећна мајка свога народа!“

Задовољству и радости Крајињана, 
дао је израза г. командир Лекнћ, захвалив- 
ши друштву, што је ту мисао потакло обе- 
ћавгаи припомоћ Крајињана, да се та лнје- 
па мисао и оствари, завршивши најоданим 
ријечима здравицу Њ. В. Књагиљи Милени. 
Г. Јанко Вукотић подигао је ч.ашу у здра- 
вље Крајињана свих три вјера, славећи 
њихову оданост Господару и Црној Гори, 
њихову међусобну слогу, ц њихове другат- 
вене врлине. За тијем г. секретар Дожић 
напио ЊЊ. ВВ. Књазу и Књашгњп На- 
с.т>едницнма, па је г. поп Марко Мартпно- 
внћ напно г. војводи Пламенцу, кој‘и Ј‘е 
војевао по Крајинп и доживио њено оело- 
бођење, а госп. воЈ‘вода попу Марку, кој‘и 
је првп послије етотина година пролоЈ‘ао у 
овој старој српској задужбини.

По обједу су нриоутни нзмеђу себе 
изабрали одбор за обновљење ове цркве, 
ком је пресјвдник г. војвода Пламекац, п 
сви присутни су одма запиеали своје при- 
логе, што ћемо другом ириликом објелода- 
нити.

Испред захода еувца друштво се по- 
вратило на „Даници,“ алн га Крајињани 
нијееу оставили, него донекле испратиди, 
па су се у своју лађу укрцали, поздравља- 
■јући га пуцњавом из пушака, а с „Данице“ 
је њих отпоздрављала пуцњава из револ- 
вера.

Друштво не може да се нахвали ужн - 
вањем тога дана, који ће остати сваком 
излетнику у наЈ‘љепшој успомени, што се 
има захвалити на првом мјеоту г. Шииру 
Поповићу, који је водио бригу о свему да 
свак буде задовољан, ком је друпггво било 
повјерило улога домаћина.

Одбор је сјутри Дан саопштио. Њ. 
В. Господару одлуку друштвену, кој‘и ју 
је са задовољством прнмио; и у недјељу 
одма одбор шиље свога секретара г. проф. 
Драговнћа. да надгледа прочншћавање зе- 
мљишта око цркве.

(На спроводу Сундечићевом > засту- 
паће Њ. В. Господара г. Перо Гамадановић, 
наш агент у Котору, к вијенац положпти. 
Одовле су пошли на спровод сљедећа го- 
спода: протођакон Радичевић, поп Марко 
Мартиновић, проф. Љзпава, гл. тпкол. над- 
зорник Ђуро Поповнћ н проф. Новаковић, 
као заступнпци Мптрополије, Министарства 
просвЈ-ете и наших друштава Чнтаонице п 
„Горског Вијенца.“

(На међународном медицинском кон- 
гресу у Паризу! одређен је да заступа 
књаж. владу г. др. Перазић, шеф нашег 
санитета.

(Личне вијести ) Ових дана билп су 
на Цетињу г. Кракау и г. Корабљев, ги- 
мназијални професори из Петрограда.

■ Вријеме.) Од суботе грије благотвор- 
но сунце те је наступила права илинска 
врућина. Само јучер послије подна било се 
наоблачнло н пала је пред вечер лијепа 
кишица на Цетињу и иа Његушима, а по 
унутрашњости на Андријевици — па се 
ноћу опет разведрило.

Телвграми Бечког „Нор. Еф".
Г1АРИЗ, 2 јула. — Народна 

свотковина „рошла јо мпрно, само је 
било њеких изгреда без значаја — 
више особа рањено и њеки уапихени. 
Лубе је присуствовао војничкој 
смотрп, живо акламиран. Двојица, 
ш го с\г викала: ,,дољо Лубо“— била 
су уалшена. Лубе је управно писмо 
ратном министру, у ком нстиче мо- 
дификације оружања остварене, хвала 
судјеловању парламента, велоћи да 
је снага војско најбоље јамство мпра.

БУКАРЕШТ, 2 јула. — Пред- 
стоји министарска криза.

БУКАРЕШТ, 5 јула. — Кан- 
такузеи дао оставку и ирепоручио 
Карпа за састав новог кабинета.

ПЕТРОГРАД, 5 јула. — Пер- 
сијски Шах стпгао, дочекан свочано 
Царем н члановпма царско кућо, н 
народним овацијама.

БУКАРЕШТ, 6 јула. — Карп 
со примио састава новог министар- 
ства.

ШЕРБУР, 6 јула. — Лубо јо 
преглодао флоту, акламиран станов- 
ништвом.

БУКАРЕШТ, 7 јула. — Кари 
јо саставио цово министарсгво.

Англо-бурски рат.
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одговора руском светом синоду, кад му је 
овај синод хтно показатн своју власт.

„Из тога се види, да су владике 
пмали двојаку власт, духовну н свјетску, 
в они су признавали неправилност н не- 
удобство таквог положаја, и за то сами 
тражили нзласка пз истог. Владнка Петар 
II. такођер тражи изласка нз тог поло- 
жаја. ц да прпготови Црној Горп Свјсг- 
ског господара, иослао је у Русију свог 
сииовца Павла ради образовања, којс при- 
личи будућему њсговом иоложају, и да на то 
добијс санкцију Руснје. Али је овај сино- 
вац умро, прнје него јс довришо образо- 
вање (он је бно у пажсском корпусу), п 
остварно је ту мисао другп му синовац 
Данцло “

Што је рспублнва млетачка давала 
члате и даровс владпкама п главарима. 
то је чиннла и турскпм пашама, и пзвјес- 
ну суму плаћала је н турској власти, 
радн својих сврха. Али су Црногорцн 
вазда. кад јс требало показива.ш на 
дјелу да су независни од Млетака; 
тако послије поменутог инсма. кад јс 
Сулејмаа напао на Цстпње (1692). Цр- 
П' горци нијесу хтјели протпв њега војс- 
вати под млетачком заставом, шго се вндп 
пз млетачкпх званичних докумената у 
збирци „Моп1еп &г<> Јл ге1а21ош“ п т. д. 
П да Сулејман-паша није проћерао Мле-

• чиће еа Цетнња. одиста их шћаху Црно- 
горци проћератн.

Ровннски је тако доказао. да су она трн 
факта Руварчева случајне. аојаче, које ннјесу 

е.обо.у ос1павл,але никаквнх посљедица, 
н сасвии с разлогом вели: „0 II Руварац 
нојединии фактима, која имају значаја само 
привременог и у сфери врло ограннченој. 
приписује значај врло шнрок и општн, да 
на основу истих опровргне протнвна мње- 
ња. која се осннвају такођер иа фактима.“ 

Истина је. да се Црна Гора кроз 
лрва два вијека послије Црнојевића нала-
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зила у великој опасности; алн је такођер 
истина, да су Србн из Старе Србнје п 
Херцеговине у њој находн.ш прибјежиште, 
управо у Катунској нахији. Истнна је да 
се кадгод н данак сакупљао, алн помоћу 
велике војске, п то је било просто пљач- 
кање; иа кадгод нијесу могли Турци ни 
до пљачке доћн, него је њнхова војска 
разбијена натраг бјежала, као год. 1604, 
пгго оппшрио Бо.шца оппсује.

Руварац, ставиш на турско-млетачко 
официјално гледиште, не усваЈ-а нн она 
ограинчења Гулубинског и Јпречека, на 
чији се аукторитет сам позивље. II како 
има писаца, који неправилно примјењују 
Црној Горп термпне држива и државна 
власт, Руварац је узјахао на ту незгодну 
прпмјену п разиграо. А.ш ствар није у рн- 
јечима, иего у стварима и смислу њиховом.

Држава јо пала тек је нестало др- 
жавног господара; прекинуо се државнп 
жпвот са административним, судбеним, во- 
јеннм, финанрнјеким установама; алн на- 
ступа племенски живот, у ком се све врши 
по неком поретку п закону: ту је власт 
домаћпна, власт племена; ту су народне 
скупштине на збирннм главнцама илп гум- 
нима. Пародни обичај долазп мјесто закона.
II тај племенски жнвот чврсто се уздржао 
до XIX вијека, а остало му је трагова п до 
данас, по којима се може судитп, какав је 
бпо у старо доба.

У цијелој тој организацијп у реду 
са кнезовпма, кметовима и војводама стојп 
духовенство, и као људн иптелнгентнији, 
духовннци су сталн изнад свјетских гла- 
пара. особито пак као служптељп цркве. 
А над свом том унутрашњом органнзацијом 
стојао је митропо.шт, кога је народ бнрао 
као и остале главаре, и звао га владнком. 
у чијој се особи и огледало једпнство 
свнх племена

Ту појаву Ровински тумачп историј- 
еким фактом, што су и доба ерпског цар-

ства патријарси и виши црквепп санов- 
ници би.ш чланови државног савјета са 
рјешавајућим гласом и у плтањима уну- 
трашње и спољне политпке. У Зегп еамој 
столица зетскпх мптрополнта идеизједне 
престоннце у другу за владаоцнма, док је 
дошла најпослије на Цетиње. II кад Је 
нестало свјетског господара, остао је мн- 
тропо.шт, као један од најважних чланова 
иређашње државне органпзације, на кога 
су прнродио прешле иеке функције пре- 
ђашње државе. Тако је бпвало и у Руеијн 
у доба самозваиаца. Кад је неетајало др- 
жавне властн, престављао ју је Патршарх.

Пошто је пало српско царство, народ 
се окупља око своје цркве, н сматра иа- 
тријарха п.ш митропо.шта. као своју главу. 
.\ Црној Гори за власт владлка. без огра- 
ппчавања каквог уплива споља. више се 
развијала и у народ дубљ,е се укорјења- 
вала.

Ј з то турска снла у току XVI. вн- 
јека обраћа ее к велнким државама, п пре- 
лазн далеко граннце балканског полуострва, 
и тек у XV П. вијеку обраћају пажњу на 
б.шжње земље, које су онш сматралп већ 
својима ц зато их у мнру оставља.ш.

Некад су Црногорцц неко.шко пута 
н потпадалц под турско госпрдство; али 
су га вазда опет збацалц ц опет слободни 
остава.ш. Го је бпо непрекидни рат, који 
се водно с промјењеном срећом; алн рато- 
вати може само народ слободнн. што еамо 
Турци н Млечнћн нијесу признавали, јер 
су вазда претендовалл на Црну Гору.

Тако Ровински одговара Руварцу на 
цитање: Јели Црна Гора за вријеме вла- 
дпка бпла независна, и јесу ли они имал п 
какве свјетске власти ?

ЛОНДОН, 6 јула. — Робертс 
толеграфира нз Преторијо 17/7 да јо 
непријатељ папао енергичпо на ли- 
јево крило Поликарева и покушао 
да освоји позицију. Непријатељ из- 
губио 15 мртвих, 50 рањопих и ; 
заробљоиа, а Инглози 7 мртвих, 22 
рањоиа и 23 заробљона.

Догађаји у Нитају.

ИЕТРОГРАД, 2 јула. — Теле- 
граф између Таку н Тјам-цзина 
успостављон, а жољезница ћо брзо 
бити успостављена.

ХОНКОНГ, 2 јула. — Лихунг- 
чанг добио је народбу да одма пде 
у Пекин.

ХАБАРОВСК, 2 јулч. — Оклоп- 
њача „Пвтропавловск“ стигла је из 
Таку са рањеницима руским и ино- 
етраним. Ратии савјет савезно вој- 
ске одлучио јо да со утврди у Тјан- 
цзииу н обезбјоди саобраћај са Таку.

Шаигхај, 2 Јула. — Гласоно- 
ша 113 Пекина тврди да су легације 
још здраво.

ЛОНДОН, 3 јула. ,.Рајтор“ до- 
носп из Шангхаја: званичча допи- 
ша шантунског гувернера тврди да 
су сви иностранци у Пекипу поу- 
бијани.

— Депеша Сејмурова од 9/7 из 
Тјант-цзипа вели, да су Јапанци



одбили Китајце, узели 4 топа, и 
Китајци да су имали велике гу- 
битке.

— Депеша од 12/7 доноси да 
су Китајци оиет нападали и били 
одбијени, са великим губитцима 
с обје стране. У Тјан-цзин је прис- 
пјоло 1500 амерпканаца.

ЈОКОХАМА, 3 јула. — Мини- 
стар китајски добио је депету из 
Пекина, да су Кетелер и други 
иноетранци убијени усљед бојева 
код 'Гаку. Влада чини све могуКе да 
заштити иностранце у Пекину.

ЛОНДОН, 4 јула. — „Делиек- 
спросц доноси из Шангаја од 15/7 
да су сви иностранци у пекингској 
провинцији и 20000 католичких Ки- 
тајаца у провинцијама Хупси и 
Хоран поубијани посљедних дана. 
Мноштво Боксера иде на Војхавеј.

— 13/7 Китајци су напали на 
Тјан-цзин и били су одбијени. Па- 
ло је 40 Инглеза. Губитци руски и 
американски такођер су тешки. Два 
американска пуковника и један рус- 
ки убијени.

ПАРИЗ, 4 јула. — У мини- 
старском савјету Делкасе је саоп- 
штио депешу консулску од 9/7, ко- 
ја вели да јо у Шангхај стигао 
царски декрет, који наређује влас- 
тима да се Боксери истребљују а 
легације да се штаисие.

БЕРЛИН, 4 јула. — „Волфиро“ 
И8 ’1ифу од 15/7 допоси да су твр- 
ђаву и китајски дио у Тјан-цзипу 
13/7 заузели савозници под коман- 
дом јапонском, са тошким губитком.

БЕРЛИН, 5 јула. — Шеф оска- 
дре телеграфирао је из Таку 14/7, 
да су саве8ници заузели 13/7 сва 
утврфеша у Тјан-цзину осим јодног.

ЛОНДОН, 5 јула. — „Рајтер“ 
доносн нз Тјан-цзина 13/7: савез- 
ници данас наиали на китајски дио 
Тјан-цзина, китајске позиције бом- 
бардпрали и узели 8 топова.

— „Делнмаљ“ из Шангхаја од 
1 7/7 доноси, да су савезници 14/7 
напали нз нова утврђени дио Тјан- 
цзнна н сасвим га заузели. Губитцн 
укупни савезника у биткама од 
четвртка, петка и суботе износе 800 
мртвих и рањених.

ПАРИЗ, 5 јула. — Францнскн 
консул из Шангхаја 16/7 деменшира 
да су у Пекипу сшранци иоубијани.

ВАШИНГТОН, 5 јула. — Кон- 
суо из Шантунга телеграфира, да 
је Лихунгчанг кренуо пошто је до- 
био декрет наименовања за вицекра- 
л>а Чилија.

— Китајски министар добио је 
депешу по којој би били миннстри 
и остал I иносшрани у животу до 9/7.

БРИСЕЛ, 6 јула. — Белгијски 
консуо из Шангхаја јавља по внје- 
стима из китајског извора да су ино- 
странци у Пекину ирибјегли у дворац 
иринца Чинга.

ПЕТРОГРАД, 6 јула. — Теле- 
грам из Иркутска од 1/7 ]’авља да 
Китајци бомбардирају Благовјеш- 
тенск. Говори се да су Руси заузели 
Ајгум.

ПЕТРОГРАД, 7 јула. — Про- 
глашоно је обсадно стање на Амуру, 
у Благовјештенску, Никољску и Вла- 
дивостоку.

НАПУЉ, 7 јула. — Китајска 
експедиција кренула је. Краљ је 
присуствовао крећању.

ЛОНДОН, 7 јула. — „Рајтер“ 
доноси из Хонгконга 17/7 да је Ли- 
хунгчанг приспио, изјавивши да је 
добио вијест, да су свн инострани 
иосланиц'1 у Пекину отм Кетегера и 
остали иностранцн здрави били до 
8/7. Указом потпнсаним од Царице 
и Цара наименован је за вицекраља 
Чилија и изразио јо наду да ће 
уредити ствар са велеснлама без 
рата. Из Шангхаја је кренуо пут 
Покина.

— „Рајтер“ доносн из Шанг- 
хаја, да су нностране жене и дјеца 
позвани да се склоне на Јактсекианг. 
Код Кинкјанга букнула је побуна. 
Мисионери су поубијанн, цркве за- 
паљене.

ПАРИЗ, 8 јула. -- Китајски 
министар саопштио је Делкасу да 
се преда Лубету телеграм китајског 
Цара, који тражи посредовање Фран- 
цуско, не сиомињуКн ништл иностране 
носланике у И-кину. Делкасе је одго- 
ворио да ће се Лубетов одговор 
послати француском посланику у 
Пекину, али француска влада чека 
да буде увјерена да је Пишон жнв 
н здрав.

— По једном телеграму из Шанг- 
хаја од 19/7, иноссаранч тсганицч у 
Пекину били су живи и здрави до 1817.

ЛОНДОН, 8 јула. — Болфур 
је саопштио у доњој кући, да је 
иодносен предлог закона у горњој 
кући, који овлашћује владу, да 
стано на пут увозу ратне муниције
у Китај.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Н О 8 О С Т.
110ВО ВЕЛИКО ИЗДАЊЕ 1900.

Р Е Ч Н И К

Страних ријечн
које се употребљавају

у говору, у новинама, иовременим 
сиисима и у књигама.

На великом формату 276 етрана.

Рф*** Цнјепа 80 новчића "•Ч

Српска Књижара

Браће М. Ноиовнћа
у Новом Соду.

0 Б Ј А В А.

На основу ријешења Књ. 
Министарства Правде од 23. 
јуна 1900. г. бр. 997, Уирава 
I Јентралног Казненог Завода 
у Подгорици јавља, да ће 
на дан 23. јула ов. год. др- 
жати јавну лицитацију за 
лиферовање осуђеничке хра- 
не, и то за годину дапа, т. ј. 
од 1. августа ове до закључно 
31. јула идуће 1901. год. 
Ближа обавјештења могу се 
сазнати свакога дана у упра- 
виној канцеларији.

Овим се о наведеном до- 
ставља трговцима и подузи- 
мачима с тим, да сви они, 
који би вољни бнли лици- 
тирати, реченог дана буду 
тачно у 8 сати ирије подпа 
у Канцеларији ове Управе, 
гдјећесе лицитација држати.

Подузимач, коме се ре- 
чена лиферација уступи. ду- 
жан је положити кауцију од 
100 иаполеона бпло у гото- 
во.ч повцу, било у сигурној 
покретној пли непокретпој 
залози или сигурном је.чству.

У Подгорици, 26 јуна 1900.
Број 176.

Из Канцеларије Управе 
Казненог Завода.

(2-4)

О б ј а в а.
Сагласно иаредби Великог Суда 

од 23 маја т. г. број 639 IV. 1900. 
206. овим се износи на јавну продају 
цијело имање командира Ника Ш. 
Кусовца за измиру његових дугова, 
имање со састоји из сљедећег.

I. На Љуботнњ једна кућа на 
таван и четири рала земље ораће.

II. Двије кућо на Ријеку јодна 
на два тавана, на тако звано мјесто 
мостина, горњи таван су три камаре 
и кужином, доњи таван једном ве- 
ликом камаром, оџаклијом, тарацом 
више воде и подрумом, кућа друга 
поземљуша су три камаре и на страну 
водо ријеке јодан кантун разваљон 
од поплаве воде.

III. У Жабљак такозвано мјесто 
Труше 12'/2 рала ораће зомље у 
поље Цеклинско рала 6.

Ко би желио купити цијело 
или одјелито у наведоннм мјестима 
речено имање, нек со пријавн иот- 
иисатом Суду најдаље до 1 Септомбра 
ове год. којег ће се дана уступити 
понудиоцу највише цијене.

Ка броју 325.
Ријека, 17 Јуна 1903 г.

Канцеларија 
Окр. Суда Ријечкога

II А 3 II А Њ Е
поштованим путницима

Отворио сам гостио- 
ничарску радљу

„ХОТЕЛ ЕВРОПУ“
на Немањиној рпви. 
Хотел је првог реда 
реновиран; скопчаи са 
телефоном, собе уредне 
и провидне, кујна из- 
врсна, послуга брза и 
тачна, цијене умјерене, 
за многобројну посјету 
препоручује се,

Подг<>рица, 1 Јула 1900.

С иоштовањем
Јован Голубовић,

гостионичар.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Прилик.м смрти пашег цц 
незпборављеног супруга, односно Ср,. 
та, стрица и ујава

МИЛИЋА ЗЕК0ВИЋ\
који се послије дужег боловаља, прр. 
сели у вјечност у петак 30 Јуна, у 
47-ој години. Најтоплије захваљујецо. 
свима онима који покојника у тешкој 
болеети походшпе н хршићански тје- 
шише; тагеође вјечита хвала евима 
који покојника до вјечне му куће 
испратише и хришћански н<с у овој 
нреголемој тузи утјешише хвала, осо 
бита хвала проту Матановићу, прото- 
ђакону Радичевићу, и попу Крст'- 
Поповићу, који не зкалише труда да 
што свечаније испрате ио св. хриш 
ћанском обичају нашег непреасаљеног 
покојннка.

Напокон хвала свима, који пис- 
мено и брзојавно уче^твоваше у овој 
нашој големој жалости

Озкалошћени: 
супруга: Стане, брат: Нешо са ф,. 
милијом, сестра: Ружа, сестричић;

Цвјетко Вукчевић са осталом 
родбином

(1-1)
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5 ЈА АНА ЧИЛАГ |

са својом 185 центимегара дугом плавом н 
бујном коеом, која је нарасла упогребљујући 
пуних 11 мјессци номаду сонствеаог проианода. 
Моја је помада исиигана од најгласовитијих 
ауторитета и пронађена као једино средство 
против испадању косе, а постиже се сиг.рав 
успјех за рашћење косе. Призната је као је- 
днно и најбоље средство за ојачање тјемеиаче. 
Унотребом моје номаде ојача код господе брк 
и коса и добију нослијс кратке унотребе каво 
брк тако и коса нриродну евјеглосг и јачиву 
а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
рости.

Цијсна 1 судића круна 2, 4, 6 и 10
Наруџбине се отпремају поштом сваки 

дан онима, који „овац унанријед ношаљу или 
приволу, да им се пошиљка ноузећем ноша.»с.

Наруџбине се шаљу на:

амиа сбшде
ј е п. I., беНегдааве, 5

•<
Број 31 
П7п/ (

•••••••
2—20)
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0 Б Ј А В А.
Овим со и ио трећц пут I 

си на јавиу продају кућа I 
Иваиовића, постојећа у Кату 
улици, у овдашњој новој вар 
пошто према поповној објави о 
Маја, број 1034 па 1 Јула овс 
дипе није давала ни прпбл! 
цијену.

Ко би је желио купити не 
пријавн потписатој Управи 1. 
тембра ове годиие, јер ће се 
дана уступити нопудноцу нар 
цијене.

Број 1610
Цетиње, 7 Јула 1900.

Управа општине вар. Цеп
БР°Ј 58 ,. .

74---- (1-4)

Уредник*. Др. л. Томанивхћ. Ивдалалац: Држаана Штаииарија. У К. Ц. Државно) Штамнарнји.


